               ВОСПРОИЗВОДСТВО НАСЕЛЕНИЯ

Воспроизводство населения   это постоянное возобновление поколений людей. Воспроизводство можно рассматривать, как совокупность трех видов движения народонаселения: 

1. естественного  рождаемость и смертность;

2. пространственного   миграция;

3. социального  социальная мобильность, то есть изменения, происходящие внутри социальных групп общества.

Воспроизводство населения  вероятностный процесс, который образует масса случайных, единичных событий  рождений и смертей. Длительное существование популяций предполагает сохранение условий их взаимодействия с внешней средой, что возможно только в том случае, если поток демографических событий определенным образом упорядочен. Такая упорядоченность представляет собой следствие самоорганизации демографической системы, результат протекающих в ней процессов управления.

Количественную меру процесса воспроизводства населения дают показатели режима воспроизводства населения, в которых объединяются:

1. показатели режима рождаемости, описываемого функцией рождаемости; 

2. показатели режима смертности, описываемого функцией дожития. 

Обобщенным выражением этих функций служат соответственно: бруттокоэффициент воспроизводства населения R и средняя продолжительность жизни. 

Функции рождаемости и дожития характеризуют экзогенные параметры режима воспроизводства населения и определяют его эндогенные параметры, к которым относят: 

1) возрастную структуру населения, 

2) неттокоэффициент воспроизводства населения;

3) коэффициент естественного прироста.  

Неттокоэффициент воспроизводства и коэффициент естественного прироста являются мерой роста численности населения, так как они характеризуют одни и те же изменения, соотнесённые с разными единицами времени: неттокоэффициент  с длиной поколения, коэффициент естественного прироста  с обычными календарными мерами времени, как правило, годом. 

Весь ход реального воспроизводственного процесса и его результаты зависят от значений экзогенных параметров режима воспроизводства населения и характера их изменений во времени. В рамках каждого типа воспроизводства населения может существовать множество режимов воспроизводства. 

Коэффициенты воспроизводства – показатели, дающие обобщенную количественную оценку интенсивности процесса  замещения поколений. Исчисляются, как правило, отдельно для женщин и для мужчин. Но для мужчин на практике не применяются изза отсутствия данных о возрастной рождаемости мужчин.

Цель применения коэффициентов воспроизводства – дать представление о росте  населения независимо от его возрастной структуры, изменяющейся под влиянием различных факторов.

Простейшими из коэффициентов воспроизводства является индекс жизненности, показатели замещения Ниббса и Томпсона, но они сложны в расчетах. Поэтому изза относительной простоты расчета в основном используются:

1) брутто коэффициент воспроизводства;

2) нетто коэффициент воспроизводства. 

Эти показатели рассчитываются на женщин (мужчин) репродуктивного периода.

Репродуктивный период  (синоним – генеративный, не рекомендуется термин детородный и фертильный) – период женщины, в котором она способна к деторождению. Он определен условными границами 1549 лет. От доли женщин в репродуктивном периоде зависит общее число родившихся и общий коэффициент рождаемости: чем больше эта доля – тем больше общее число родившихся и общий коэффициент рождаемости. 

1.Брутто коэффициент воспроизводства (валовый коэффициент воспроизводства) населения – показатель замещения поколений, не учитывающий смертности, одна из обобщающих характеристик режима воспроизводства населения и сводная характеристика рождаемости.

Брутто коэффициент рассчитывается отдельно для каждого пола. Но применяется коэффициент, рассчитанный для женского населения. Он представляет собой среднее число девочек, которое родила бы одна женщина, прожившая до конца репродуктивного периода, при сохранении на протяжении ее жизни современного уровня рождаемости в каждом возрасте.

Так как брутто коэффициент не учитывает смертности дочерей до достижения ими возраста матери, то он не может рассматриваться как показатель реального замещения материнского поколения.

2.Нетто коэффициент воспроизводства   чистый коэффициент воспроизводства населения, количественная мера замещения материнского поколения дочерним. Это обобщающая характеристика режима воспроизводства населения с учетом рождаемости и смертности.

Коэффициент вычисляется также отдельно для каждого пола, но практически применяется неттокоэффициент женского населения.

Он представляет собой среднее число девочек, рожденных одной женщиной, дожившей до конца репродуктивного периода при данных уровнях рождаемости и смертности.

В зависимости от величины неттокоэффициента воспроизводства различают 3 типа воспроизводства населения:

1) нетто коэффициент больше 1 – воспроизводство расширенное, население растет;

2) нетто коэффициент меньше 1 – воспроизводство суженное, население убывает;

3) нетто коэффициент равен 1 – воспроизводство простое, население не меняется.

3.Для количественной оценки процесса воспроизводства используется также показатель естественного прироста населения, как мера изменения численности населения. Население может расти, или убывать.

В реальном поколении режимы воспроизводства постоянно меняются, а численность населения зависит также от возрастной структуры, определяющей, в свою очередь, потенциал прироста населения. 

1). Если этот потенциал положителен, то численность населения может расти даже при нетто коэффициенте меньшем 1.

2) Если потенциал отрицателен, то численность населения может убывать, при  нетто коэффициенте больше 1.

Если преобладают, в основном, переходные режимы воспроизводства, обеспечивающие расширенное воспроизводство с большим запасом, это обусловливает быстрый рост численности населения — так называемый демографический взрыв. (Китай). Он, в свою очередь, усугубляет экономические, социальные и экологические  проблемы. Поэтому проводится специальная демографическая политика, направленная на снижение рождаемости до уровня, обеспечивающего в перспективе простое или близкое к простому воспроизводство населения. Однако возможности такой политики достаточно ограничены, демография перехода сохраняется, и эволюция режимов воспроизводства населения идёт медленно. 

Согласно прогнозам ООН, сделанным еще в 70е годы ХХ века, достижение простого воспроизводства населения многими странами Африки и Азии возможно не ранее 2й пол. 21 в., но и после этого рост численности их населения будет продолжаться (изза наличия потенциала демографического роста) и прекратится только в 22 в., при условии, что демографическая политика в этих странах не изменится. 

В странах, в основном завершивших переход к современному типу воспроизводства населения, как правило, преобладают режимы, обеспечивающие простое либо близкое к нему воспроизводство населения с отклонениями как в сторону расширенного, так и в сторону суженного. 

Хотя появление величины  нетто коэффициента < l не означает начала немедленного сокращения численности населения, и такое сокращение наблюдалось редко, появление режимов с характеристиками суженного воспроизводства  рассматривается как признак потенциальной депопуляции. Поэтому во многих экономически развитых странах проводится демографическая политика, направленная главным образом на повышение рождаемости до уровня, обеспечивающего простое или слегка расширенное воспроизводство населения.

Социальное управление воспроизводством заключается в ограничении роли случайности и уменьшении неопределённости в ходе демографических процессов.

Одно из главных проявлений эффективности социального управления воспроизводством населения — экономичность режимов воспроизводства, т. е. соотношение демографических «затрат» и «результатов». Если оценивать затраты величиной бруттокоэффициента,  а результаты — величиной   неттокоэффициента, то отношение первого ко второму, т. е. число девочек, которое в среднем надо родить одной женщине, чтобы обеспечить простую замену материнского поколения можно рассматривать как меру экономичности воспроизводства. Эта экономичность тем выше, чем ближе  значение простого воспроизводства к единице.
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